



## 老顽童黄永玉的豁达人生

6月14日，一则消息传出：著名艺术家黄永玉因病去世，享年99岁。亲人们尊重其意愿：不举行任何告别、追悼仪式。

见过黄永玉的人会觉得，这是一位可亲可敬的人，脸上总是带着顽童一般的笑容，说起话来风趣幽默，和他聊上几句，距离感往往瞬间就消失了。

他热爱生活，喜欢文学和写作，也喜欢读书，始终以乐观豁达的心态，游刃有余地应对人生，“世界因为有了我，可能会变得好玩一点。”

即便面对生死大事，依然从容不迫。他在遗嘱中强调不得取回骨灰，“我希望我的骨灰作为肥料，回到大自然去。请所有人尊重我的这个愿望。”

“很可爱，很和善。”这是别人对他的印象。

### “展览要新作，不能倚老卖老”

黄永玉笔名黄杏樵、黄牛、牛夫子。中国国家画院院士，中央美术学院教授，曾任中央美院版画系主任、中国美术家协会副主席，是现当代中国文化界具有重大影响力的艺术家。

年少时，他不得不离家求学。抗战全面爆发，黄永玉开始了一个人的漂泊，他说自己“靠捡拾路边残剩度日”，跟着老百姓躲日本人，在闽东南流浪，用脚走过千里万里。他当过瓷厂小工、戏剧宣传队美工、美术教员、文化馆干事。紧急的时候，靠着一手“剪影”功夫挣到了饭资，也交到了不少朋友。

上世纪三四十年代，黄永玉开始木刻创作，后拓展至油画、国画、雕塑等艺术门类，代表作有套色木刻《阿诗玛》和猫头鹰、荷花等美术作品。他设计的猴年邮票更是广为人知。

年岁增长，他对艺术的要求始

终很高，也从未停止创作。早前，“黄永玉的紫砂壶”在中国美术馆开幕，展出的181件作品皆为彼时94岁的黄永玉创作于江苏宜兴的新作。

广州雕塑院院长许鸿飞回忆，之前自己去开会时，曾去探望黄永玉，“我问他忙什么，他说在忙一百岁展览，画了一批新画，展览一定要新作，不能倚老卖老。”

### “老顽童”的豁达人生

黄永玉一生经历过不少事情，但他始终能做到以乐观的心态来看待世界。

许鸿飞与黄永玉相识于1999年。第一次见面时，许鸿飞对他了解不是太多，但依然记得黄永玉叼着烟斗，脸上挂着顽童般的笑容。

“他总是在笑，特别开心，大家没有距离感，一下子你就感觉很亲切。我跟他讲粤语，他和我讲，广州哪个地方有个咖啡馆，很地道，我和你一起去试一下吧。”许鸿飞回忆。

两人慢慢熟悉以后，许鸿飞有一次到北京，也去拜访了黄永玉，“他和我讲，艺术一定要有自己东西，你不要学别人那样都差不多的那种，要多些有趣的东西。用幽默的眼光来看世界，会很好玩，你会发现很多。”

黄永玉很喜欢雕塑，也很支持许鸿飞创作“肥女”系列作品。据许鸿飞说，黄永玉和他聊过很多对雕塑的理解，说“你可以这样做”，也说有时间要写一本关于雕塑的书。

### 文学有意思

黄永玉是湘西凤凰人，还有一位很出名的姑表叔叔，就是大作家沈从文。彼时湘西凤凰读书人多，参军的也多，这些人便把文化、文学、戏剧带了回来。沈从文就是其中之一。

他与沈从文之间不仅有亲人情谊，还有惺惺相惜的文化情怀。或许，他热爱文学、喜欢阅读，与读书人的家传有关，也与沈从文的影响有关。

在木刻和绘画领域，黄永玉有旁人难以企及的成就，但始终将文学视为自己最倾心的“行当”。第一次在报纸上发表诗歌作品时，他只是个十四五岁的少年。

黄永玉喜欢写文章是出了名的，曾将文学比作钢琴：因为文学形式多样而且有趣味，可表现丰富内容。“写文章比我画画认真得多。”他曾这样对媒体表示。

2013年，黄永玉的长篇小说《无愁河的浪荡汉子·朱雀城》首发，那时聊起新书，他很高兴地说，写得得意之处常会哈哈大笑，因为文学“有意思”。

诗人、学者杨庆祥将该书形容为“一部杰作”，就如同他曾说过的：“黄永玉在90岁这样一个年龄回望自己的前世今生，里面有一种对生命本真的热爱与审美超越。”

“我读过黄永玉先生的一些诗歌，其中《假如我活到一百岁》写得非常有意思，充满了历史感和切身感。我觉得黄先生的绘画、诗歌和小说在内在精神上都是一致的。”他说。

“很亲切，很和善。”杨庆祥至今记得与黄永玉的见面，“老人家特别有童心，眼睛里有光彩。那时他已经有80岁了吧，就和我讲，你是八零后，我也是八零后啊。”

黄永玉也爱读书。“他不停地看书，手边都放着书，有时间就拿出来看。”许鸿飞回忆，黄永玉看书也很快，几乎每天都在阅读，“后来我就发现他不戴眼镜，也不老花，也不近视。”

从艺术创作到人格魅力，很多人因此记住黄永玉。斯人已去，风范长存。

## 云南一山村发生异响 震动 通报：20天震动35次

有网友反映，6月13日上午，云南省昭通市镇雄县泼机镇庙山村发生异响震动，且当天先后震动多次。镇雄县泼机镇庙山村异响震动调查工作专班6月14日通报称，自今年5月26日以来，地震部门共在该区域监测到地面震动事件35次。

通报称，接到群众反映后，镇雄县委县政府组织应急管理、自然资源、防震减灾等部门成立工作专班开展现场调查。经初步了解，35次地面震动事件中，2级以上3次、1.0—1.9级11次、1级以下21次，最大震级为6月13日10时26分36秒发生的2.5级。

记者6月14日晚咨询镇雄县委宣传部相关负责人得知，目前发生异响震动的原因还在进一步调查中。

## 截至2022年底，中国全国执业律师超65万人

记者14日从中国司法部获悉，司法部近日发布《2022年度律师、基层法律服务工作统计分析》，统计数据显示，截至2022年底，中国全国共有执业律师65.16万多人，律师事务所3.86万多家。

这份统计分析还显示，全国基层法律服务机构1.3万多家，基层法律服务工作者5.6万多人。

对比2021年统计数据，2022年全国执业律师人数比上一年度新增7.68万，涨幅超13%。律师人数超过1万人的省（区、市）有23个；超过3万人的省（市）有8个，分别是广东、北京、江苏、上海、山东、浙江、四川、河南。其中，河南首次进入“3万+”序列。全国律师事务所新增2100多家；律师100人以上的律师事务所500家，增幅超20%。

## 杭州跳桥救人外卖小哥获“见义勇为”称号 美团奖励5万元免费送他上大学

6月13日，浙江杭州外卖小哥跳桥救人的事件引发关注。

6月14日，上游新闻记者从小哥所在市公安局了解到，警方已为救人小哥颁发“见义勇为”证书。同时，美团负责人表示，奖励小哥5万元并为其申请到免费上大学的机会。

经核实，跳桥救人男子名叫彭清林，今年31岁，湖南人。“当时看着水流比较急，有点怂，但还是救人要紧。”彭清林说，看到人救上来了，他就游回了岸边。

考虑到彭清林的情况，6月14日下午，杭州市公安局在医院为彭清林举行了“见义勇为”授奖仪式。同时，美团负责人向上游新闻记者介绍，美团外卖已经授予了彭清林“先锋骑手”称号和5万元现金奖励。另外，也为他申请到了免费上大学的名额。平台将垫付所有住院治疗费用，同时将安排其带薪休养直到身体全面康复。

天下皆文章 共飲江湖酒

清雅型白酒

白水社 | 用心服务 | 品质保障

酒精度: 52%VOL 净含量: 500ml 出品方: 白水社(湖南)酒业有限公司